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中学校数学 第２学年

組 番 氏名

２

３

次の計算をしなさい。

（１）x２－５x －４x２＋３x （２）（４x ＋３y）＋(３x＋９y）

（３）（x －y）－（２ x －４y） （４） x ＋１y－７
＋）４x ＋４y ＋４

次の計算をしなさい。

（１）３x×(－４x y) （２）（－６x ＋３y)÷(－３)

（３）(２x ＋５ y）＋３(x －２ y） （４）２(５x ＋９y）－５(２x ＋３ y)

次の方程式を解きなさい。

３ １
（１）７x ＝５x ＋４ （２）

４
x ＝

４
x －７

１

ほっかいどうチャレンジテスト

冬休み版①

※次のページにも、問題があります。

x ＝x ＝
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４

（３）１．２ x －６＝０．５ x ＋１ （４）
x ＋１

＝
１ x －２

４ ３

次の連立方程式を解きなさい。
（１）－ x ＋ y ＝－１ （２） ４x ＋２y ＝５

x ＋２ y ＝７ x ＋ y ＝２

（３）５ x ＋７ y ＝３ （４） y ＝３x －１

２ x ＋３ y ＝１ ３x ＋２ y ＝１６

x ＝ x ＝

x ＝ ，y ＝x ＝ ，y ＝

x ＝ ，y ＝ x ＝ ，y ＝

１６問中
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中学校数学 第２学年

生徒用解答

２

３

次の計算をしなさい。

（１）x２－５x －４x２＋３x （２）（４x ＋３y）＋(３x＋９y）
＝ x２－４x２－５x ＋３x ＝４x ＋３y ＋３x＋９y
＝－３x２－２x ＝４x ＋３x＋３y＋９y

＝７x＋１２y

（３）（x －y）－（２ x －４y）
＝ x －y －２x ＋４y （４） x ＋１y－７
＝ x －２x －y ＋４y ＋）４x ＋４y ＋４
＝－x ＋３y ５ x ＋５y －３

次の計算をしなさい。

（１）３x×(－４x y) （２）（－６x ＋３y)÷(－３)

＝－１２x２ y ＝－６ x ÷(－３)＋３ y ÷(－３)
＝２x － y

（３）(２x ＋５ y）＋３(x －２ y） （４）２(５x ＋９y）－５(２x ＋３ y)
＝２x ＋５ y ＋３x －６ y ＝１０ x ＋１８y －１０ x －１５ y
＝２x ＋３x ＋５y －６ y ＝１０ x －１０ x ＋１８y －１５ y
＝５x － y ＝３y

次の方程式を解きなさい。

３ １
（１）７x ＝５x ＋４ （２）４ x ＝４ x －７
７x －５x ＝４ ３ x ＝ x －２８

２x ＝４ ３ x － x ＝ －２８
x ＝２ ２ x ＝ －２８

x ＝ －１４

１

ほっかいどうチャレンジテスト

冬休み版①

※次のページにも、問題があります。

２x － y－１２x２ y

－３x２－２x ７x＋１２y

－x ＋３y ５ x ＋５y－３

５x － y ３y

x ＝－１４x ＝２

多項式の計算

は、項を並べか

えて同類項をま

とめます。

分配法則を使って計算するとき
は、符号に注意します。

両辺に４をかけること
で、分数を含まない簡単な
方程式に直して解くことが
できます。
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４

（３）１．２ x －６＝０．５ x ＋１ （４）
x ＋１

＝
１ x －２

１２ x －５ x＝１０＋６０
４ ３

７x＝７０
３(x ＋１)＝ ４x －２４

x ＝１０
３x ＋３＝ ４x －２４

３x－４ x ＝ －２４－３
x ＝ ２７

次の連立方程式を解きなさい。
（１）－ x ＋ y ＝－１ …① （２） ４x ＋２y ＝５ …①

x ＋２ y ＝７ …② x ＋ y ＝２ …②
①＋②より ①－②×２より

－x ＋ y＝－１ ４ x ＋２y ＝５
＋） x＋２y＝７ －）２ x ＋２y ＝４

３y＝６ ２ x ＝１
y＝２ …③ １

x ＝ …③２
③を②に代入すると ③を①に代入すると

x ＋４＝７ ２＋２ y ＝５
x ＝３ ２ y ＝３

３y ＝
２

（３）５ x ＋７ y ＝３ …① （４） y ＝３x －１ …①

２ x ＋３ y ＝１ …② ３x ＋２ y ＝１６ …②
①×２－②×５より ①を②に代入すると

１０ x ＋１４ y ＝６ ３x ＋２(３x －１)＝１６
－）１０ x ＋１５ y ＝５ ３ x ＋６ x －２＝１６

－y ＝１ ３ x ＋６ x ＝１６＋２
y ＝－１ …③ ９x ＝１８

③を②に代入すると x ＝２ …③

２ x －３＝１ ③を①に代入すると
２ x＝４ y ＝６－１

x＝２ y ＝５

x ＝１０ x ＝２７

x ＝３，y ＝２ １ ３
x ＝ y＝

２， ２

x ＝２，y ＝－１ x ＝２，y ＝５

両辺に分母の最小公
倍数12をかけます。

加減法では、等式の性
質を使って、一方の文字
の係数をそろえてから、
２つの式を加えたり、ひ
いたりして、その文字を
消去します。



- 1 -

中学校数学 第２学年

組 番 氏名

２

次の計算をしなさい。

（１）６x ＋４y －３x ＋２y （２）（５x ＋２y）＋（－２x－３y）

（３）（３x ＋y）－（２x ＋３y） （４） x ＋２y －５
－）x － y ＋２

次の計算をしなさい。

（１）２（３x ＋４y －５） （２）２（x ＋ y）＋３（ x ＋ y）

x－６ y
－

x－３y x－５y
（３） ２ ３ （４）３ x ＋y － ２

１

ほっかいどうチャレンジテスト

冬休み版②

※次のページにも、問題があります。
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３

（５）（－ a）３×４b （６）ab２÷ b ×４a

次の連立方程式を解きなさい。

（１） x ＋ y ＝－２ （２）２x ＋３ y ＝８
x － y ＝６ x ＋２ y ＝５

（３） ２ x －３ y ＝１ （４） y ＝３x －２
３ x ＋２ y ＝８ y ＝２x＋３

x ＝ ，y ＝ x ＝ ，y ＝

x ＝ ，y ＝ x＝ ，y＝

１４問中
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中学校数学 第２学年

生徒用解答

２

次の計算をしなさい。

（１）６x ＋４y －３x ＋２y （２）（５x ＋２y）＋（－２x－３y）
＝６x －３x ＋４y ＋２y ＝５x ＋２y －２x－３y
＝３x ＋６y ＝５x －２x＋２y －３y

＝３x－y

（３）（３x ＋y）－（２x ＋３y） （４） x ＋２y －５
＝３x ＋y －２x －３y －）x － y ＋２
＝３x －２x ＋y －３y ３y －７
＝ x －２y

次の計算をしなさい。

（１）２（３x ＋４y －５） （２）２（x ＋ y）＋３（ x ＋ y）
＝６x ＋８y －１０ ＝２x ＋２y ＋３x ＋３y

＝２x ＋３x ＋２y ＋３y
＝５x ＋５ y

x－６ y
－

x－３y x－５y
（３） ２ ３ （４）３ x ＋y － ２

３（x－６ y）
－

２（x－３y） ２（３ x＋ y）
－

x－５y
＝ ６ ６

＝ ２ ２
３x－１８ y－２x＋６y ６x＋２y－x＋５y

＝ ６ ＝ ２
x－１２ y ５x＋７y

＝
６

＝
２

１

ほっかいどうチャレンジテスト

冬休み版②

３x ＋６y

６x ＋８y －１０

３x－y

x －２y ３y －７

５x ＋５ y

x
－２ y

６
も正答です。

５ x＋７ y
２ ２

も 正 答 で す 。

５ x ＋７y
２

x －１２y
６

※次のページにも、問題があります。

分母の最小公倍数
６で通分します。
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３

（５）（－ a）３×４b （６）ab２÷ b ×４a
＝－ a３×４b

＝
ab２×４a

＝－４a３b b
＝４a２ b

次の連立方程式を解きなさい。

（１） x ＋ y ＝－２ …① （２）２x ＋３ y ＝８ …①
x － y ＝６ …② x ＋２ y ＝５ …②

①＋②より ①－②×２より
x ＋ y ＝－２ ２ x ＋３y ＝８

＋）x － y ＝６ －）２ x ＋４y ＝１０
２x ＝４ －y＝－２

x ＝２ …③ y ＝２ …③
③を①に代入すると ③を②に代入すると
２＋ y ＝－２ x ＋４＝５

y ＝－４ x ＝１

（３） ２ x －３ y ＝１ …① （４） y ＝３x －２ …①
３ x ＋２ y ＝８ …② y ＝２x＋３ …②

①×３－②×２より ①を②に代入すると
６ x －９ y ＝ ３ ３ x －２＝２ x ＋３

－）６ x ＋４ y ＝１６ ３ x －２ x ＝３＋２
－１３y ＝－１３ x ＝５ …③

y ＝１ …③ ③を②に代入すると
③を②に代入すると y ＝１０＋３
３ x ＋２＝８ y ＝１３

３ x ＝６

x ＝２

－４a３b ４a２b

x ＝２，y ＝－４ x ＝１，y ＝２

x ＝２，y ＝１ x ＝５，y ＝１３

１

連立方程式の解き方には加減法と代入法があり、どちらも１つの文

字を消去して解くことに変わりはありません。式の形に応じて解きや

すい方法を使えるようにしておきましょう。

（－a）
＝（－a）×（－a）×（－a）
です。

３

加減法では、等式の性
質を使って、一方の文字
の係数をそろえてから、
２つの式を加えたり、ひ
いたりして、その文字を
消去します。
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中学校数学 第２学年

組 番 氏名

次の計算をしなさい。

（１） ５x－６y－（ x－３y） （２） ５（２x＋４y）－５（２x＋３y）

（３） （２x）２

×（－３y）２ （４） （－ xy）×（－６xy２

）÷２ y

次の連立方程式を解きなさい。

（１） ２x－５ y＝－２６ （２） ３x－２y＝９
６x＋５ y＝２ ２x＋４y＝－１０

（３） ３ x－ y＝－１０ （４）２x＋ y＝ x＋４y＝７
２

x＋
３ y＝１３
４ ４

２

１

ほっかいどうチャレンジテスト

冬休み版③

※次のページにも、問題があります。

x ＝ ，y ＝ x ＝ ，y ＝

x ＝ ，y ＝ x ＝ ，y ＝



- 2 -

次の問題に答えなさい。

（１）１本１２０円のジュースと１本１５０円のお茶を合わせて１２本買うと、
代金の合計は１６５０円になりました。買ったジュースとお茶の本数をそれ
ぞれ求めなさい。

（２）ノート３冊と鉛筆２本で４６０円、ノート４冊と鉛筆３本で６３０円です。
ノート１冊の値段と鉛筆１本の値段をそれぞれ求めなさい。

（３）２種類のケーキＡ、Ｂがあります。Ａのケーキ３個とＢのケーキ２個買っ
たときの代金は１４００円で、Ａのケーキ７個とＢのケーキ４個買ったとき
の代金は３１００円です。Ａ、Ｂのケーキの代金をそれぞれ求めなさい。

（４）Ａ町から２６ｋｍ離れたＢ町に向かいました。最初は自転車に乗って時速
１６ｋｍで走っていましたが、途中でパンクしたため、そこから時速４ｋｍ
で歩いたら合計で２時間かかりました。自転車で走った道のりと歩いた道の
りをそれぞれ求めなさい。

３

１２問中
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中学校数学 第２学年

生徒用解答

２

次の計算をしなさい。

（１）５ x－６ y－（x－３ y） （２）５（２ x＋４y）－５（２ x＋３ y）
＝５ x－６ y－ x＋３ y ＝１０ x＋２０y－１０x－１５y
＝５ x－ x－６ y＋３ y ＝１０ x－１０ x＋２０y－１５y
＝４ x－３ y ＝５y

（４）（２ x）２

×（－３ y）２ （４）（－ xy）×（－６xy2）÷２y
＝４x２

×９y２

＝（－ xy）×（－６ xy2）
＝３６x２ y２ ２ y

＝３x 2y 2

次の連立方程式を解きなさい。

（１）２ x－５ y＝－２６…① （２）３ x－２ y＝９ …①
６ x＋５ y＝２ …② ２ x＋４ y＝－１０…②

①＋②より ①×２＋②より
２ x－５ y ＝－２６ ６ x－４ y＝１８

＋）６ x＋５ y ＝２ ＋）２x＋４ y ＝－１０
８ x ＝－２４ ８ x ＝８

x ＝－３…③ x ＝１…③
③を②に代入すると ③を①に代入すると

y＝４ y＝－３

（３） ３ x－ y＝－１０…①
（４）２ x＋ y＝ x＋４ y＝７

２

x＋
３ y＝１３…② ２本の式にすると
４ ４ ２ x＋ y ＝７ …①

x＋４ y＝７ …②
①×６＋②×８より ①－②×２より

９ x－６ y ＝－６０ ２ x＋ y ＝７
＋）８ x＋６ y ＝２６ …③ －）２ x＋８ y ＝１４

１７ x ＝－３４ －７ y ＝－７
x ＝－２ …④ y ＝１ …③

④を③に代入すると ③を②に代入すると
y ＝７ x ＝３

１

ほっかいどうチャレンジテスト

冬休み版③

４x －３ y ５ y

３６x２ y２ ３x2y 2

x ＝－３，y ＝４ x ＝１，y ＝－３

x ＝３，y ＝１x ＝－２，y ＝７

※次のページにも、問題があります。

係数に分数を含む連立方程式は、分母の公倍数を

両辺にかけ、係数を整数に直してから計算します。

Ａ＝Ｂ＝Ｃの形の連立方程式は、Ａ＝Ｂ、Ａ＝Ｃ

や Ａ＝Ｂ、Ｂ＝Ｃ など、２つの式に分けて計算

します。
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次の問題に答えなさい。

（１）１本１２０円のジュースと１本１５０円のお茶を合わせて１２本買うと、
代金の合計は１６５０円になりました。買ったジュースとお茶の本数をそれ
ぞれ求めなさい。

買ったジュースの本数を x本、 買ったお茶の本数を y本とする。
x＋ y＝１２ …①

１２０ x＋１５０ y＝１６５０…②
①×１２０－②から、y＝７
これを①に代入し x＝５

（２）ノート３冊と鉛筆２本で４６０円、ノート４冊と鉛筆３本で６３０円です。
ノート１冊の値段と鉛筆１本の値段をそれぞれ求めなさい。

ノート１冊の値段を x円、 鉛筆１本の値段を y円とする。
３ x＋２ y＝４６０ …①
４ x＋３ y＝６３０ …②

①×３－②×２から、x＝１２０
これを①に代入し y＝５０

（３）２種類のケーキＡ、Ｂがあります。Ａのケーキ３個とＢのケーキ２個買っ
たときの代金は１４００円で、Ａのケーキ７個とＢのケーキ４個買ったとき
の代金は３１００円です。Ａ、Ｂのケーキの代金をそれぞれ求めなさい。

Ａのケーキの代金を x円、 Ｂのケーキの代金を y円とする。
３ x＋２ y＝１４００…①
７ x＋４ y＝３１００…②
①×２－②から、x＝３００
これを①に代入し y＝２５０

（４）Ａ町から２６ｋｍ離れたＢ町に向かいました。最初は自転車に乗って時速
１６ｋｍで走っていましたが、途中でパンクしたため、そこから時速４ｋｍ
で歩いたら合計で２時間かかりました。自転車で走った道のりと歩いた道の
りをそれぞれ求めなさい。

自転車で走った道のりを xｋｍ、 歩いた道のりを yｋｍとする。
x＋ y＝２６…①

x ＋ y
＝２…②１６ ４

①－②×１６から、y＝２
これを①に代入し、x＝２４

３

自転車で走った道のり

２４ｋｍ

歩いた道のり２ｋｍ

Ａは３００円

Ｂは２５０円

ノート１冊１２０円

鉛筆１本５０円

ジュースは５本

お茶は７本


